

民政部公布《婚姻登记条例(修订草案征求意见稿)》

建设完善全国婚姻基础信息库 保障婚姻信息及时准确完整安全

中国妇女报全媒体记者景韵润 发自北京 据民政部官网消息,8月12日,民政部起草的《婚姻登记条例(修订草案征求意见稿)》(以下简称征求意见稿)全文公布,开始向社会各界征求意见。

征求意见稿第一章指出,本条例根据《中华人民共和国民法典》等法律制定,并明确国家加强婚姻管理信息化建设,国务院民政部门统筹规划,建设完善全国婚姻基础信息库,会同人民法院以及外交外事、公安等有关部门建立信息共享机制,保障婚姻信息及时、准确、完整、安全。

对于婚姻登记机关,意见稿指出婚姻登记机关应当提供

婚姻家庭辅导服务,办理婚姻登记不得收取费用或者附加其他义务,婚姻登记机关及其工作人员应当对在婚姻登记工作过程中知悉的个人隐私、个人信息予以保密,不得泄露或者向他人非法提供。

针对结婚登记和离婚登记,意见稿取消了地域管辖,第七条明确内地居民结婚,男女双方应当共同到婚姻登记机关办理结婚登记,第十三条明确内地居民自愿离婚的,男女双方应当签订书面离婚协议,共同到婚姻登记机关申请离婚登记。

(下转2版)

喜讯捐给总书记 2024

上海闵行保障性租赁住房社区新时代城市建设者管理者之家居民

城市建设有温度 此心安处是吾乡

走近档案

2023年11月29日

上海市闵行区新时代城市建设者管理者之家居民

喜讯捐给总书记

在这里,我们有工作、有朋友,现在也有了“家”——新时代城市建设者管理者之家让我们进得来、留得住、住得安、能成业。现在,我们工作更有干劲了,会在自己的本职岗位上继续努力,为奋斗的城市、为国家、为社会贡献出自己的一份力量。请总书记放心!

社区居民

中国妇女报全媒体见习记者 程浏可

初夏时节,在上海的建设者们正踏着这座城市跃动拼搏的旋律努力奋斗着,每一个人都斗志昂扬,充满着对生活的热情 and 希望。

2023年11月29日,习近平总书记到闵行区新时代城市建设者管理者之家考察。听了当地加大保障性租赁住房筹措建设力度、构建“一张床、一间房、一套房”多层次租赁住房供应体系的情况介绍,习近平总书记给予充分肯定。



张颂蔚(左)、钱雨丽(中)、吴涛(右)在闵行区新时代城市建设者管理者之家。程浏可/摄

时隔数月,中国妇女报全媒体记者循着习近平总书记的脚步,来到闵行区新时代城市建设者管理者之家所在的华润有巢公寓社区(马桥AI店)。社区内,新打造的小花园鲜艳明媚,不少居民正在健身区锻炼身体,几名青年在篮球场切磋球技,一名妈妈正带着孩子在亲子互动区里搭积木。华润有巢华东区域品牌负责人谢洋洋告诉

记者,自社区运营以来,每天都可以看到这样和谐的生活画面。

难忘的温暖牵挂

社区5号楼,在习近平总书记到过的社区共享厨房及餐厅里,记者看到灶台旁摆满了干净整洁的锅碗瓢盆和各式调料,墙上悬挂着的照片记录了新年时社区

居民聚在这里一起包饺子过春节的热闹场景,浓郁的生活气息是居民真切切切把这里当作家的生动写照。

在118室里,四张床铺干净整洁,冰箱、电磁炉、油烟机、洗衣机、空调等家电一应俱全,书架上整齐摆放着消防、公共管理等书籍,桌子上放着一张特别的照片——习近平总书记在这里考察时的珍贵记录,照片上的习近平总书记正与苏元宝、吴涛、张颂蔚三人亲切交谈。回想起当时与总书记见面的情景,吴涛依然十分激动。

“那天下午三点多,我和苏大哥、颂蔚哥正在房间里聊一些工作打算,习近平总书记走进来的时候我脑子里一片空白,还是苏大哥先反应过来。”吴涛回忆道,“习近平总书记跟我们依次握手,然后和我们亲切地唠起了家常。”

“家是哪里的?来上海多久了?做什么工作?工资收入怎么样?这里环境怎么样?以后在上海有什么打算?”百姓的家常事就是习近平总书记关心的事、牵挂的事。

吴涛一一回答习近平总书记的询问:“我告诉总书记,我来自安徽宿州,2017年来到上海,目前在做物业管理工作,正在准备考一些相关的证书,想提高一下薪资待遇。之后再找个女朋友,有一个属于自己的小家庭。”听到吴涛这么说,习近平总书记问起他谈女朋友的打算。“我有点害羞,跟总书记说‘随缘吧’,他听后笑了。总书记就像家中的一位长辈,让我感到很温暖。”吴涛说。(下转2版)

习近平主席特别代表、国务委员 谔贻琴出席巴黎奥运会闭幕式

新华社巴黎8月12日电 当地时间8月11日晚,第33届夏季奥林匹克运动会在法国巴黎闭幕。习近平主席特别代表、国务委员谔贻琴应邀出席闭幕式。

闭幕式开始前,谔贻琴与法国总统马克龙及夫人布丽吉特亲切交谈,转达习近平主席及夫人彭丽媛的亲切问候,并祝贺巴黎奥运会成功举办,对法方给予中国体育代表团的支持表示感谢。马克龙及夫人请谔贻琴转达对习近平主席夫妇的诚挚问候,祝贺中国运动员取得的优异成绩,感谢中国政府对法国举办巴黎奥运会提供的宝贵支持。

8月10日,谔贻琴会见了国际奥委会主席巴赫,表示中方愿与国际奥委会深化高水平友好合作关系,共同为推动奥林匹克运动发展和构建人类命运共同体作出新的更大贡献。巴赫祝贺中国体育代表团取得优异成绩,感谢中国政府对奥林匹克事业的坚定支持,期待同中方继续密切合作,共同发出支持多边主义的积极信号。双方一致同意反对体育问题政治化。

在法期间,谔贻琴看望了中国体育代表团,转达习近平总书记和党中央、国务院的亲切慰问和热烈祝贺,勉励大家继续发扬中华体育精神和奥林匹克精神,再接再厉,为祖国争取新的荣光。谔贻琴还参观了“中国之家”。

铸牢共同体 中华一家亲

宁夏银川颐和城市社区:

“颐”团和气的民族团结幸福样本

中国妇女报全媒体记者 李雪婷 景韵润 张凌涛

日前,伴着蒙蒙细雨,“铸牢共同体 中华一家亲”主题采访活动走进宁夏回族自治区银川市金凤区黄河东路街道颐和城市社区。这里的街道干净整洁,居民尽享惬意生活。休闲长廊里,阿姨们歌声悠扬,孩子们跟着暑期托管班的老师在阅览室大声朗诵着文章。

社区党委书记李红宁向中国妇女报全媒体记者介绍,颐和城市社区成立于2012年8月,辖区总面积0.8平方公里,辖区居民4056户10101人,包括回族、维吾尔族、满族、东乡族、蒙古族在内的少数民族共1246户3986人,占总人口的39.8%。社区就像一个大家庭,各族居民和谐共处,团结互助,相处得如同亲人。

邻里共跳“和谐舞”

社区内,一间舞蹈教室里传来欢快的乐曲,记者们闻声前往,几名阿姨正在排练舞蹈,优美的舞姿绽放着她们对生活的勃勃热情。陈丽红阿姨告诉记者,自己退休以后搬到颐和城市社区居住,现在几乎每天都来舞蹈室,在锻炼身体身体的同时,她也收获了深厚的友谊。

“我是汉族,我的邻居都是回族,我们相处得非常融洽,他们经常给我们送油饼子吃。我们的社区真的很棒,很和谐。”陈丽红说。

跳舞、打牌、下棋……居民们在宽敞明亮、功能完备的活动室休闲娱乐、运动健身。在切磋技艺、互话家常中,社区各族群众和睦相处、和谐发展。

“红娘”牵出民族缘

走进社区活动室,这里正在举办七夕主题活动——“讲述爱的故事 解锁幸福密码”,社区里的几名老年居民朋友动情地分享着自己和老伴几十年患难与共的经历,在场的年轻居民听得入迷,被阿姨们克服生活坎坷,坚守婚姻生活的朴实情感所打动。

除了举办生动的主题活动,社区还专门创立了红娘工作室。据金凤区妇联相关负责人介绍,为解决辖区单身群体交友难、老年人婚恋难的现实问题,颐和城市社区于2024年成立“颐和红娘”工作室,持续开展公益性红娘服务,社区居民左东焕阿姨就是“公益红娘”中的一员,她从年轻时便开始义务牵线搭桥。

在为适婚男女介绍对象的过程中,左阿姨积极宣传倡导移风易俗、婚事简办、拒绝高价彩礼,始终坚持婚恋自由、父母不干涉的理念,并结合辖区多民族聚居的特色,鼓励不同民族之间多交流多交友,目前已促成不同民族之间联姻23对,用实际行动展现民族团结一家亲。

“五融五和”凝聚团结合力

作为一个民族互嵌式社区,颐和城市社区曾荣获2023年全国民族团结进步示范单位。李红宁在接受采访时表示,社区积极回应群众“关键小事”,用一项项惠民举措、一个个民生项目、一桩桩民生实事,让居民的获得感更足、幸福感更可持续、安全感更有保障。(下转2版)

黄晓薇在新疆宣讲调研时强调

学习好贯彻好党的二十届三中全会精神 团结引领各族妇女和广大家庭铸牢中华民族共同体意识

中国妇女报全媒体记者王江平 发自乌鲁木齐 7月31日至8月8日,全国妇联党组书记、副主席、书记处第一书记黄晓薇深入新疆7个地州市和兵团宣讲调研,走进城乡社区、村庄农户、流动毡房、企事业单位、边防哨所,运用通俗语言、翔实数据、鲜活事例,向各族妇女和家庭宣讲党的二十届三中全会精神,共同感悟习近平总书记对新疆的厚爱厚望,共同讲述全面深化改革中新疆经济社会发展取得的历史性成就、新疆人民奋斗奋进和发展取得的历史性成就、新疆人民奋斗奋进和发展取得的历史性成就,共同展望推进中国式现代化时代新疆的美好前景。她强调,要深入学习贯彻全会精神,引导各族妇女群众和广大家庭深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,切实把思想和行动统一到党中央决策部署上来,在强国建设、民族复兴新征程上作出更大贡献。

从北疆到南疆,在民族团结广场、红色先

锋小院、妇女之家、美丽庭院,看到各族妇女姐妹们唱着《石榴花开新时代》,跳着多民族舞蹈,洋溢着幸福的笑容,黄晓薇说,欢快的歌舞、生动的故事表明新疆人民获得感幸福感安全感显著提升,大美新疆最美美在各族人民感恩奋进,多民族群众像石榴籽一样紧紧抱在一起;妇联组织要完整准确全面贯彻新时代党的治疆方略,用好“一支歌一支舞一支队伍”等有形有感有效的载体,加强思想政治引领,铸牢中华民族共同体意识。

来到各地石榴花巾帼创业园、达西村电商基地、园艺科研示范基地、靓发屋、烘焙屋、巾帼家政服务公司,黄晓薇仔细询问妇女创业发展情况和需求,了解到姑娘们不仅自己的靓发屋经营红火,还带徒弟开店,称赞她们“了不起”,鼓励姐妹们争做建设者倡导者奋斗者,在新疆高质量发展之路上彰显巾帼之美、贡献巾帼新力量。

参加“石榴花·小手拉大手·全家一起学”

家庭学用国家通用语言文字展示活动和兵地最美家庭结对活动,黄晓薇说,要通过常态化寻找最美家庭和家庭结对走亲等活动,充分发挥家庭家教家风建设在基层治理中的重要作用。深入爱心妈妈小院、石榴花家庭教育指导服务站、石榴籽小课堂、军垦家风馆,黄晓薇逐项指导家庭工作,详细了解留守儿童情况,向爱心妈妈们送上“母亲邮包”,与参与暑期关爱服务的“春蕾女童”亲切交谈,和看手机超时的小学生拉钩约定合理安排时间,社会就充满微笑,妇联组织要做深做实家庭工作和关爱服务,促进家家幸福安康。

走进“石榴花”维权工作室、“木兰”心语工作室,黄晓薇深入了解社区维护妇女儿童权益和家庭矛盾纠纷调解工作,强调各族人

“检护民生”专项行动阶段性成效发布

立案办理妇女权益保障公益诉讼案件700余件

中国妇女报全媒体记者王春霞 发自北京 8月12日,最高人民检察院通报“检护民生”专项行动阶段性开展情况。据介绍,全国检察机关共立案办理妇女权益保障领域行政公益诉讼案件2000余件、公益诉讼案件700余件。

最高检党组于2024年2月在全国检察机关部署开展“检护民生”专项行动。全国检察机关做实做优支持起诉,切实保障弱势群体依法享有、有效行使诉权。自“检护民生”专项行动开展以来,全国检察机关共受理支持起诉案件4.93万余件,审查后支持起诉3.46万余件,占审结数的74.8%。吉林检察机关共办理农民工讨薪、未成年人、老年人、残疾人、受家暴妇女等群体支持起诉案件

1000余件,同比上升148.7%。

不断加大灵活就业和新业态劳动者权益保障。全国检察机关共立案办理劳动者权益保障领域公益诉讼案件350余件,其中涉女性劳动者特殊权益保障230余件。

进一步深化未成年人权益保护。全国检察机关共立案办理侵害未成年人犯罪1.64万余件2.01万余人,批捕人数同比上升22.1%;起诉侵害未成年人犯罪1.8万余件2.4万余人,起诉人数同比上升24.58%。通过制发“督促监护令”、撤销监护人资格、支持起诉、提起公益诉讼等司法手段,积极维护未成年人合法权益、行政权益。全国检察机关共制发“督促监护令”1.1万余人;受理未成年人民事支持起

诉案件1940余件,审查后支持起诉1580余件;立案办理未成年人保护公益诉讼案件4010余件,行政公益诉讼提出诉前检察建议2430余件。

持续加强对妇女、老年人、残疾人等特定群体权益保障。全国检察机关在12309检察服务中心设置妇女儿童权益保护专用接待窗口,对涉及妇女儿童权益司法保护的5类控告申诉案件实行“一窗直达”,做到优先接待、及时移送、依法办理。最高检举办以“法治守护半边天,携手建功新时代”为主题的检察开放日,向全社会讲述家暴“反杀”正当防卫案件,发布性侵妇女犯罪典型案例;与全国妇联共同印发涉及“5+2”困难妇女的司法救助

典型案例。各级检察机关聚焦涉众多妇女平等就业权益、劳动保障权益、农村集体经济组织成员权益、反家庭暴力相关制度机制落实等方面,办理了一批监督效果显著的案件。黑龙江省院与省民政厅强化行政执法与检察监督衔接力度,加大对弄虚作假骗取婚姻登记行为打击力度,严防冒名顶替或者弄虚作假骗取婚姻登记“增量”行为发生。

对因案导致生活困难的当事人,持续深入推进司法救助工作。全国检察机关共受理司法救助2.1万件,决定救助1.8万件2.2万余人,发放救助金1.8亿元。浙江推进“关注困难妇女群体,加强专项司法救助”工作,全省救助困难妇女371人,救助金额190余万元。